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Hlavní tematické oblasti naplňující tři výše uvedené principy byly převedeny do podoby základního rámce 
a následně rozvedeny do testových otázek (viz tabulka 2-1). Podobně jako testové položky byly i otázky 
dotazníku podrobeny hodnocení jejich kvality, a to jak expertním posouzením, tak pilotáží. Detailní 
analýza výsledků pilotáže (např. faktorová analýza pro ověření kvality teoretického konstruktu otázek, 
psychometrická analýza diferenciace mezi zeměmi apod.) umožnila vyřadit některé otázky. 

 

3. Administrace testu 

Pro realizaci šetření PISA na národní úrovni jsou relevantní zejména tři klíčoví aktéři. První klíčový aktér 
je zastoupen národním projektovým manažerem, který koordinuje průběh všech prací v souladu se 
standardními procedurami metodiky PISA. Vlastní realizace testování probíhá na úrovni školy, kde 
klíčovou roli v komunikaci mezi národním projektovým manažerem na jedné straně a pracovníky školy, 
žáky a jejich rodiči na straně druhé hraje školní koordinátor. Průběh testu je pak zajištěn ze strany 
administrátora testu. Omezující požadavky jsou kladeny na osobu administrátora testu, a to ve vztahu 
k jeho účasti ve výuce testovaného předmětu na testované škole. Obecně je upřednostňována volba 
administrátora testu zcela mimo výběrový soubor testovaných škol. 

Realizace šetření PISA probíhá v písemné podobě, kdy každému žákovi je primárně poskytnut testový 
sešit s jeho ID číslem. Důraz je v tomto ohledu kladen na zabezpečení testového materiálu formou 
zapečetění a dalšími bezpečnostními standardy. Testové materiály jsou doručovány pod centrální 
koordinací na příslušné školy. Každý žák vyplňuje čtyři klastry testových položek a kontextový dotazník. 
Celkový čas testování tedy je 120 minut pro zodpovězení úloh testového sešitu a 30 minut pro vyplnění 
dotazníku. Oprava testů probíhá na základě práce proškolených hodnotitelů s využitím hodnotícího 
manuálu. Platí přitom, že multi-choice testové položky a někdy i otevřené testové položky s krátkou 
odpovědí jsou hodnoceny s využitím skenovacího zařízení a že ostatní položky jsou hodnoceny 
proškoleným hodnotitelem. Za tímto účelem jsou vybíráni dostatečně kvalifikovaní a náležitě proškolení 
hodnotitelé. Opravy testů jsou zapisovány do elektronického prostředí, přičemž u některých otevřených 
testových položek může být dovolena i částečně správná odpověď. 

 

4. Vyhodnocení testu 

Vyhodnocení výsledků PISA šetření je založeno na několika standardizovaných metodických 
procedurách: 

- První procedura je spojena se skutečností, že pravděpodobnost výběru žáka pro šetření je různá, a to 
mimo jiné v kontextu vyššího zastoupení některých relativně méně početných skupin žáků85 nebo 
neúčasti škol či žáků na šetření. Tato skutečnost je tradičně řešena prostřednictvím vah přiřazených 
odpovědím jednotlivých žáků, kde váha funguje jako vyrovnávací mechanismus výše uvedených 
skutečností. 

- Druhá procedura je spojena se zajištěním základních statistických a psychometrických informací 
týkajících se kvality testových položek. Takto je například zjišťována obtížnost testové položky, 
konzistentnost odpovědí na testové položky mezi zeměmi či mezi roky, korelace správnosti odpovědí 
žáků na testovou položku s celkovými výsledky žáků v dané oblasti či soulad odpovědí položky 

                                                           
85 Například záměrně vyšší zastoupení žáků soukromých základních škol 
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s psychometrickým modelem86. Existence odchylek či anomálií je důvodem pro další průzkum 
odpovědí na testovou otázku s návrhem řešení v případě identifikace problémů. Poznamenejme, že 
závažné problémy mohou vést k úplnému vypuštění testové položky z vyhodnocení. 

- Třetí procedura je spojena s výpočtem skóre žáka s využitím IRT87 teorie – Raschova modelu. Skóre 
žáka je ve své podstatě pravděpodobnost, že žák bude odpovídat na testovou položku způsobem 
odpovídajícím kalibrovanému modelu ve vazbě jednak na své schopnosti a jednak na charakteristiky, 
zejména obtížnost, testové položky. Odpovědi žáka, spolu s parametry kalibrovaného modelu a se 
zohledněním podmiňujících proměnných, umožňují výpočet žákova skóre. V posledním kroku je 
vypočtené skóre transformováno na tradiční škálu šetření PISA s průměrnou hodnotou 500 
a směrodatnou odchylkou 100. 

- Raschův model převádí informace o schopnostech žáků a obtížnosti testových položek na stejnou 
škálu. Z umístění žáka na škále přitom vyplývá, že tento je s velkou pravděpodobností schopen řešit 
testové položky, které jsou na škále šetření PISA pod jeho umístěním, ale s velkou pravděpodobností 
nebude schopen řešit testové položky, které jsou na škále šetření PISA nad jeho umístěním. 
Poznamenejme, že metodika PISA definuje pro každou testovanou gramotnost jedinečnou škálu 
v souladu s formulací jejího metodického rámce. 

- Čtvrtá procedura je spojena s využitím tzv. propojujících testových položek mezi jednotlivými roky. 
Srovnání odpovědí na tyto testové položky mezi roky umožňuje kalibrovat původní model výpočtu 
škály šetření PISA a tímto způsobem zachytit vývoj výsledků v čase. 

- Pátá procedura je zaměřena na propojení škály s formulací očekávaných znalostí a dovedností žáků 
na šesti úrovních škály šetření PISA. Toto je provedeno na základě hodnocení kognitivních 
požadavků pro řešení testových položek ve vazbě na vztahy mezi obtížností testových položek na 
jedné straně a dovednostmi žáků na straně druhé. Charakteristika očekávaných znalostí a dovedností 
žáků v rámci dané úrovně škály pak umožňuje stanovit i hraniční body šesti úrovní škály PISA, a to 
na základě předpokladu, že žák na dané úrovni znalostí vyřeší cca 50 % příkladů referenční 
obtížnosti. 

Zdůrazněme, že vyhodnocení výsledků šetření PISA přísně respektuje komplexní systém managementu 
kvality (např. mezinárodní a národní kontrola, zpětná vazba od relevantních aktérů apod.). 

 

5. Reporting výsledků testu 

Reporting výsledků šetření PISA probíhá ve vztahu k definované škále šetření PISA a na ni stanoveným 
šesti úrovním výkonnosti. Výsledky zemí jsou prezentovány zejména prostřednictvím průměrné hodnoty 
dosaženého skóre testovaných žáků jednotlivých zemí respektive prostřednictvím rozdělení četností 
výsledků žáků vzhledem k definovaným úrovním škály. Zachyceny jsou rovněž změny dosažených 
výsledků v čase, rozdíly ve výsledcích vzhledem k charakteristikám žáků, rozdíly ve výsledcích žáků mezi 
školami a žáků uvnitř školy. Při hodnocení je respektována statistická významnost rozdílů. 

 

                                                           
86 Základní teze v tomto ohledu tvrdí, že žáci s lepšími schopnostmi lépe zodpovídají danou položku než žáci 
s horšími schopnostmi, tj. testová položka je schopna tuto skutečnost odhalit. Pokud existují rozdíly v tomto směru, 
pak je potřeba pokusit se identifikovat důvod takové skutečnosti. 
87 Item Response Theory 
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